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МБУК «ЦБ Алексеевского района»
Центральная районная детская библиотека
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Методические рекомендации по проведению
Единого дня писателя в библиотеках, обслуживающих детское население
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Алексеевка, 2018г.
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Единый день писателя проходит в один день и в одно время во всех библиотеках Белгородской области в день рождения писателя- юбиляра, и посвящён не только творчеству автора, но и его произведениям.
Главная цель проводимых  мероприятий - познакомить юных читателей с творчеством любимых писателей, расширить их кругозор. 
В 2018 году библиотекам, обслуживающим детское население, предлагается  в Единый день провести тематические мероприятия для своих читателей, посвященные творчеству писателей-юбиляров:

· 90 лет со дня рождения русского поэта, прозаика, переводчика, литературоведа Валентина Дмитриевича Берестова (1 апреля);
·  100 лет со дня рождения советского и российского детского писателя Бориса Владимировича Заходера (9 сентября);
· 80 лет со дня рождения русского писателя Владислава Петровича Крапивина (14 октября)
· 110 лет со дня рождения русского писателя Николая Николаевича Носова (23 ноября)
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	Подробная информация о юбилеях русских и зарубежных писателей, а также иллюстраторов и юбилеях книг смотрите в издании:

Памятные даты 2018 года : литература, искусство / Российская государственная детская библиотека ; сост.: Азарова Е. В, Арестова Н. Б., Рубан Н. С. ; ред.: Казюлькина И. С., Рубан Н. С. – Москва, 2017. – 75 с.

В издание включены имена детских писателей, художников-иллюстраторов, классиков русской, зарубежной литературы и других известных людей, внесших большой вклад в развитие мировой культуры. http://metodisty.rgdb.ru/02/izdaniya/nbo/9936-17-06-19-01



Современный читатель, особенно молодой - потребитель компьютерных продуктов, личность, ориентированная на восприятие  виртуальной, а не вербальной информации. Сегодняшнему школьнику,  надо, чтобы информация подавалась ярко, динамично.

Главное для библиотекаря – привлечь внимание, вызвать  эмоциональную реакцию, желание взять книгу в руки. Поэтому большое значение приобретает в современной библиотеке массовая работа, которую она проводит среди своих читателей, её формы и умение наполнить их интересным и полезным, востребованным контентом; видоизменение самих форм, использование новых, инновационных форм, которые привлекут внимание детей и понравятся им, вызовут желание стать участником постоянного процесса чтения.
При организации мероприятий, посвященных писателям-юбилярам, рекомендуем следующие формы работы:  
- громкие чтения произведений писателей, сопровождающиеся информацией о жизни и творчестве; 
Обязательно наличие иллюстративной части: демонстрация отрывков из кинофильмов, показ слайдов, рисунков, фотографий, карт и т.д.; 
- литературно-исследовательские изыскания «А Вы знаете, что…» (интересные факты из жизни писателей);
- вечера-портреты, где участники рисуют портреты писателей или иллюстрации к их произведениям, всё это происходит на фоне рассказа о творчестве автора;  
- литературный этюд- мероприятие посвящается поэзии и, как правило, проводится к юбилейной дате поэта. Ведущие рассказывают о его жизни и творчестве. Хорошо включить в программу художественное чтение стихов. Если имеются стихи, на которые положена музыка, то они могут прозвучать. В подготовленных выступлениях ведущие этюда наряду с повествованием дают краткую критическую оценку творчества поэта, отзывы современников. На мероприятии желательно использовать иллюстративный материал: фотографии, слайды, портреты и т.д., сопроводив их комментарием о периоде жизни юбиляра. Обзор литературы о творческом пути юбиляра, показанный через видеозапись, завершит этюд. Проведение мероприятия может сопровождать тихая мелодия, музыкальные паузы;

- сторителлинг «Трибуна читателя». Каждый читатель может рассказать о самой интересной книге данного автора, прочитанного им. Выступающие рассказывают, почему именно эту книгу считают самой увлекательной. Для проведения мероприятия готовится книжная выставка, на которой представлены книги, прочитанные выступающими. Хорошо дополнить ее аннотациями с отзывами критиков, рецензиями. Библиотекарь подводит итог встречи, используя свой авторитет для корректировки высказанных рекомендаций;
- вечер литературных портретов. Оформляются книжные выставки о писателях, изображенных на портретах, по ним готовится литературная или виртуальная экскурсия. На экран зала проектируется изображение портрета писателя, показываются слайды о нём. Показ сопровождается рассказом о самых значительных эпизодах из жизни писателя, о его известных произведениях; 

- литературная мозаика. Мероприятие строится из небольших, быстро сменяющих одна другую, форм подачи материала о книгах или писателе. Каждая отдельная форма мероприятия не превышает 5 минут проведения. С целью усиления внимания к теме в программу следует включить музыкальные заставки между формами. Соединенные воедино маленькие кусочки - формы дают общее представление о теме мероприятия в целом. «Мозаика» может включать: зачитывание увлекательных событий из книг, жизни и творчества писателя, литературную викторину, мини - игру, конкурс рисунков с любимыми героями, беседу - игру - путешествие, загадки, шутки, поговорки, просмотр фильма, мультфильма по книгам писателя;

- беседы по книге, по творчеству писателя
 Рекомендуется включать игровые элементы, цель которых ввести в познавательную беседу творческие задания игрового характера. Игровые элементы помогают создать эмоциональный настрой на восприятие новой информации. Можно практиковать новые формы бесед: беседа-совет, беседа-фантазия, слайд-беседа и др.
- литературные и литературно-музыкальные вечера, литературно-музыкальные гостиные, киновечера, вечера поэзии;
- бенефис книги, писателя – это мероприятие, устраиваемое в честь одной книги, одного писателя. Здесь можно оформить книжную выставку, приготовить литературную викторину, сопровождая музыкальными номерами, презентациями, видеороликами.
- музей литературный – мероприятие, рассказывающее о каких либо редких малоизвестных фактах, сведениях в области литературы. Мероприятие можно посвятить страницам биографий писателей, книгам.
- литературное караоке- это конкурс чтецов детского поэта, проводимый под музыкальное сопровождение.
- информ -досье – мероприятие, проведенное в форме сборника материалов об определённом авторе;
- PRO-движение книги – рекламная компания по продвижению определённого автора или книги к читателю;

- квесты («quest» – поиск) – разновидность игры по запланированному сюжету для команд из нескольких человек в специально подготовленном помещении.
Каждое задание игры направлено на получение юными читателями новых знаний о книге, писателе, но не в традиционной форме фронтального опроса, а в новой интересной и креативной форме квеста.
- библиомикс - (англ. mix - смешивать) - это может быть библиографический обзор по произведениям определённого автора, к которому можно включить библиотечные документы по различным видам: книги, периодические издания, видео-, кино-, фоно-, фото-документы, электронные издания, плакаты, ссылки на информационные ресурсы и т.д.) 
- литературный  дилижанс-  проводится как путешествие по произведениям отдельных авторов или же групп.  В данном случае литературный дилижанс будет посвящён одному автору-юбиляру.

В оформлении используются и книги, фишки, сигнальные знаки, нарисованная на листе ватмана карта «дороги» с условными   остановками. Платою за проезд являются ответы читателей на литературные загадки. Все, кто даёт их правильными, выдаются   проездные билеты, в которых указан конечный пункт путешествия. Количество загадок отвечает количеству участников игры. Каждый раз ведущий объявляет остановку, и те «пассажиры», которые «едут» до этой станции -  начинают соревноваться; кто «первым» поднимет сигнальный знак, тот первым и ответит на вопрос. За правильный ответ игроки получают фишку. Владелец наибольшего числа фишек награждается призом.
- вечер поэтического настроения — массовое мероприятие, которое посвящается поэзии, сопровождается чтением стихов всеми присутствующими или большинством. Вечер поэтического настроения может быть посвящён определённому поэту.

- диско-лекция - устный рассказ, сопровождаемый видеорядом(показ слайдов, фрагментов видеофильмов) и специально подобранной музыкой. Сопровождаемые беседой, диспутом, выставкой, диско-лекции являются удобной формой популяризации книг.
- ассорти - мероприятие с набором разнообразных тем и форм работы.
- визитки литературные - мероприятие, состоящее из кратких характеристик каких-либо произведений, книг, авторов поданных в интересной (можно театрализованной) форме.
- день говорящей книги. Это чтение вслух. Надо помнить, что внимание детей быстро рассеивается, они отвлекаются от текста, перестают его воспринимать, поэтому чтение вслух, прослушивание аудиокниг должно быть активным - сопровождаться слайд презентацией, посвящѐнной автору книги, викториной.
Современный подросток знает классическую литературу в основном только в рамках школьной программы. Потому ему будут интересны новые факты из жизни писателей. Необходимо предложить читателям принять участие в исследовательских разысканиях, посвященных биографии и творчеству русских писателей.

Нельзя забывать о необходимости оформления книжных выставок, посвящённым писателям-юбилярам, проведение библиографических обзоров, составление и распространение рекомендательных списков литературы,  буклетов,  закладок и др.
К проведению мероприятий в рамках единых Дней писателей рекомендуется привлекать специалистов учреждений образования, культуры, социальной сферы, общественных организаций. 

Необходимо организовать широкое освещение мероприятий в средствах массовой информации, активизировать работу по продвижению книги и чтения в сети Интернет.
Интернет-ресурсы в помощь библиотекарю:

В.Д. Берестов:
http://www.proza.ru/2016/04/29/1297 

https://weburok.com/1936055/Методический-материал-по-лите/ 

http://muz-berestov.narod.ru/index/0-7 

http://referatwork.ru/detskaya_literatura/section-45.html 
https://studfiles.net/preview/5837452/page:54/ 

Б.В.Заходер: 
http://bk-detstvo.narod.ru/zahoder.html 
http://referatwork.ru/detskaya_literatura/section-43.html 

https://studwood.ru/1390839/literatura/boris_vladimirovich_zahoder 

https://www.youtube.com/watch?v=yy8kaL1ciFo 

https://rustih.ru/boris-zaxoder/ 

В.П.Крапивин:
https://www.litmir.me/a/?id=30497 
http://www.open-book.info/2016/03/blog-post_54.html 

https://ppt4web.ru/literatura/vladislav-krapivin.html 

http://bibliogid.ru/pisateli/o-pisatelyakh/501-krapivin-vladislav-petrovich 
Н.Н.Носов:
http://www.maam.ru/detskijsad/prezentacija-nikolai-nikolaevich-nosov.html 
http://globuss24.ru/doc/tvorcestvo-n-n-nosova 

http://ped-kopilka.ru/blogs/vera-valerevna-ljapina/literaturnaja-viktorina-s-otvetami-po-raskazam-n-nosova-dlja-nachalnoi-shkoly.html 


Составитель: Сапрыкина Н.И.

Ведущий методист по работе 
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